

ВНЕШНИЕ СВЯЗИ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Развивая диверсифицированную и экспортоориентированную экономику, обширные культурные связи и гуманитарные контакты Республика Татарстан участвует в международном сотрудничестве с начала 1990-х гг. [1; 2]. За прошедшие годы республикой накоплен значительный опыт в области международных связей регионального уровня, участия в реализации внешней политики Российской Федерации, контактов с зарубежными политиками и дипломатами [3].

К 25-летию внешних связей Татарстана совместно с Казанским (Приволжским) федеральным университетом и Академией наук Республики Татарстан была выпущена монография, исследующая внешние связи региона в контексте международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации и регионов зарубежных стран [4]. В предисловии к книге Министр иностранных дел Российской Федерации С.В. Лавров отметил: «Республика Татарстан – один из ведущих промышленно развитых и инвестиционно привлекательных регионов страны, активно использующий возможности международного сотрудничества для экономического роста и повышения качества жизни населения» [4, с.6].

Президент Республики Татарстан Р.Н. Минниханов во вступительном слове к изданию подчеркнул: «Многолетняя совместная плодотворная работа с внешнеполитическим ведомством нашей страны и российскими загранучреждениями стала залогом успешного развития международных и внешнеэкономических связей Татарстана. Несмотря на непростую внешнеполитическую обстановку, нестабильность мировых товарных и финансовых рынков мы с уверенностью смотрим в будущее, чувствуя себя

частью нашего многонационального государства, авторитет которого в мире укрепляется» [4, с.8].

Расширение торгово-экономического сотрудничества играет важную роль как для развития самих субъектов Федерации, так и вносит существенный вклад в укрепление экономики всей страны. В условиях нарастающего санкционного давления на Россию, международные связи регионального уровня становятся одним из инструментов противодействия попыткам внешней изоляции нашего государства и сохранения взаимовыгодного сотрудничества с иностранными партнерами.

Президент Татарстана Р.Н. Минниханов поставил задачу занять достойное место среди конкурентоспособных мировых полюсов роста [5], обеспечив тем самым дальнейшее повышение качества жизни наших граждан. Эти цели легли в основу Стратегии социально-экономического развития республики до 2030 года [6]. В ней сформулированы ориентиры сбалансированного регионального развития с эффективным использованием передового международного опыта.

Сегодня Татарстан рассматривается как один из наиболее привлекательных инновационных регионов России. Республика последовательно уходит от сырьевой зависимости, открывая новые нефтеперерабатывающие, нефтехимические производства, активно развивая автомобилестроение, авиастроение, судостроение, машиностроение и другие высокотехнологичные отрасли экономики. Татарстан глубоко интегрирован в мировые хозяйственные связи. Свыше половины выпускаемой продукции ориентировано на экспорт.

В этих условиях одной из важнейших задач становится поиск зарубежных рынков сбыта. В связи с чем ведется работа по подготовке Стратегии развития республиканского экспорта. Татарстан также включен в группу «пилотных» субъектов Федерации по внедрению Регионального экспортного стандарта.

За 2016 год объем внешнеторгового товарооборота республики составил 11,9 млрд. долл. США. В 2017 году этот показатель демонстрирует существенную позитивную динамику, показав в первом полугодии рост на 63 %

[7]. Таким образом международные связи являются одним из ключевых факторов социально-экономического развития, способствуя продвижению отечественных товаров, тем самым создавая новые рабочие места, пополняя бюджеты всех уровней.

Подобные результаты основываются на огромной работе, проводимой руководством республики и Президентом Татарстана Р.Н. Миннихановым, который уделяет большое внимание данному направлению и проводит множество деловых встреч с зарубежными партнерами как в республике, так и в ходе многочисленных визитов. Президент Республики Татарстан Р.Н. Минниханов ежегодно участвует в более, чем 300 международных мероприятиях, встречах и форумах различного уровня. Именно благодаря его всесторонней поддержке становится возможной реализация новых совместных проектов.

Зарубежные партнеры часто выбирают Татарстан как точку входа в обширное экономическое пространство России, мост между Востоком и Западом. Важным показателем интереса к региону со стороны зарубежных партнеров являются иностранные инвестиции. В республике сформирована одна из лучших в России инфраструктур для создания совместных производств и внедрения инноваций. Третий год подряд Татарстан возглавляет российский национальный рейтинг состояния инвестиционного климата. За последние 7 лет в республику привлечено около 9 млрд. долл. США иностранных инвестиций.

Успешно осуществляется инвестиционное сотрудничество на территории ОЭЗ «Алабуга», которая стала крупнейшей особой экономической зоной промышленно-производственного типа России. Объем заявленных инвестиций 56 резидентов составляет более 155 млрд руб. 22 современных завода уже выпускают продукцию.

В республике создаются новые высокотехнологичные производства с иностранным капиталом и участием ведущих мировых брендов. Татарстан выбрали местом для сотрудничества и инвестиций: американские компании Форд, Камминз, Федерал Могул, 3М, Армстронг, Циско; немецкие - Даймлер,

БАСФ, Сименс, Бош; французские - Эр Ликид, Шнейдер Электрик; японские - Мицубиси, Мицуи, Йокагава, Фуджитцу; голландская - Филипс; датские - Роквул и Данфосс, китайская - Хайер, крупнейшие турецкие компании и многие другие.

Потребность республики в высоких технологиях стала важным фактором, стимулирующим внешние связи. Возрастает интерес к проекту «Иннополис». Это вторая особая экономическая зона в Татарстане, новый ИТ-центр российского масштаба. На этой территории осени 2017 года действовали 59 компаний-резидентов. Совместно с зарубежными партнерами создан университет Иннополис, который уже выпускает высококвалифицированных специалистов, многие из которых трудоустроены в компаниях-резидентах ОЭЗ «Иннополис».

Укрепляются деловые контакты с передовыми регионами зарубежных стран, такими как Калифорния и Техас в США, Саксония и Бавария в Германии, Рон-Альпы и Прованс-Альпы-Лазурный Берег во Франции и другими.

Большое внимание уделяется сотрудничеству со странами Персидского залива и Юго-Восточной Азии. Ведется работа по освоению новых рынков в странах Латинской Америки.

Татарстан участвует в укреплении отношений России с мусульманскими странами. По поручению Президента Российской Федерации В.В. Путина под председательством Р.Н. Минниханова осуществляется деятельность Группы стратегического видения «Россия – исламский мир», в рамках которой реализуются десятки проектов экономической и гуманитарной направленности.

В Татарстане действует главная площадка экономического взаимодействия Российской Федерации и стран исламского мира - KazanSummit. Все это в совокупности позволяет республике выполнять заметную роль в реализации внешней политики страны.

Действенным инструментом укрепления экономических связей стали совместные российско-зарубежные межправительственные комиссии по

сотрудничеству, в которых Татарстан принимает активное участие. В последние годы эти мероприятия все чаще проводятся в Казани.

В тесной координации с МИД России Татарстан осуществляет взаимодействие с соотечественниками за рубежом, которое стало одним из важнейших направлений внешних связей республики [8].

В Казани осуществляют свою деятельность зарубежные дипломатические миссии. Среди них: генконсульства Турции, Ирана, Казахстана, Венгрии и Китая, отделение Посольства Республики Беларусь, а также почетные консулы Франции, Испании, Беларуси, Намибии, Македонии. В ближайшее время открывается генконсульство Узбекистана.

Значимое место в системе внешних связей занимают представительства республики. Татарстан создал 23 представительства, в том числе 15 – за рубежом и 8 – в российских регионах. Существующий институт представительств подтвердил свою эффективность и является уникальным для субъектов Российской Федерации [9].

В Татарстане накоплен богатейший опыт организации спортивных мероприятий международного уровня. В 2013 г. в Казани состоялась Всемирная летняя Универсиада с участием 12 тыс. представителей из 160 стран мира. Благодаря студенческим Играм в Татарстане была создана инфраструктура для развития профессионального спорта, организации соревнований самого высокого уровня по множеству видов спорта. Самым значимым международным событием для Татарстана в 2015 г. стал Чемпионат мира по водным видам спорта. В мероприятии участвовало около 2,6 тыс. спортсменов из 190 стран мира, а телевизионная аудитория составила 6,8 миллиарда человек. В 2017 году в Казани прошли матчи Кубка конфедераций ФИФА. Столица Татарстана готовится принять в 2018 году матчи Чемпионата мира по футболу. Ведется активная подготовка к проведению в 2019 г. в Казани мирового чемпионата по рабочим специальностям (WorldSkills). Казань также примет чемпионат мира 2022 года по плаванию на короткой воде

Последние годы ознаменовались масштабными работами по возрождению древнего города Болгар и острова – града Свияжск, реконструкцией исторического центра столицы Татарстана. В 2000 году в список Всемирного наследия ЮНЕСКО был включен Казанский Кремль, а в июне 2014 года – Болгарский историко-археологический комплекс. В июле 2017 года в список Всемирного наследия ЮНЕСКО была включена третья номинация из Татарстана – Успенский собор и монастырь острова-града Свияжск.

Развивающаяся индустрия гостеприимства способствует динамично развивающемуся въездному туризму. В 2017 году Татарстан посетило свыше 2,9 миллионов туристов.

Для внешних связей республики характерен комплексный подход на базе многоуровневой и согласованной работы институтов координации и поддержки международного сотрудничества. Сегодня практически все органы власти республики, включая министерства, ведомства, а также муниципальные образования вовлечены в сферу внешних связей.

Приоритетами внешних связей республики являются повышение эффективности международного сотрудничества, наращивание экспортного потенциала, диверсификация внешнеторгового оборота, привлечение передовых технологий и зарубежных инвестиций, нацеленность на конкретные результаты в экономике и иных сферах.

Республика Татарстан продолжает свое устойчивое развитие, занимает лидирующие позиции в стране по многим социально-экономическим показателям, обеспечиваются комфортные условия для жизни и ведения бизнеса. В то же время глобальные вызовы, стремительные изменения технологий и предпочтений людей ведут к переделу рынков и трансформации общественного развития. Мы должны быть активными участниками этих изменений, действовать на опережение, использовать новые тренды в своей деятельности на благо республики и для повышения качества жизни наших граждан, отметил

Президент Республики Татарстан Р.Н. Минниханов в Послании Государственному Совету Республики Татарстан осенью 2017 года [10].

Литература

1. Акулов Т.Ю. Международные и внешнеэкономические связи Республики Татарстан (1990-2005 гг.) / Т.Ю. Акулов, И.Р. Насыров, И.Л. Савельев // Материалы конф. «Современные тенденции развития федерализма и демократических институтов в России», Москва, 6 декабря 2005 г. / Казанский федералист. – 2006. – № 1-2. – С. 196-210.

2. Насыров И.Р. Внешние связи Республики Татарстан : итоги десяти лет развития / И.Р. Насыров // Казанский федералист. – 2002. – № 2. – С. 21-37.

3. Гиматдинов Р.Р., Насыров И.Р. Актуальные проблемы внешних связей Республики Татарстан / Р.Р. Гиматдинов, И.Р. Насыров // Учен. зап. Казан. ун-та. Сер. Гуманит. науки. – 2015. – Т. 157, кн. 1. – С. 213–222.

4. Международные и внешнеэкономические связи регионов России: опыт Республики Татарстан: коллективная монография / Казань: Изд-во Казан. ун-та; [под ред. И.Р. Гафурова, Р.Р. Гиматдинова и др.] 2017. – 472 с.

5. Минниханов Р.Н. Послание Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан. Казань, 9 октября 2014 г. – Режим доступа: <http://tatarstan.ru/rus/index.htm/news/345897.htm>, свободный.

6. Республика Татарстан. Законы. Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года, № 40-ЗРТ от 17 июня 2015 г. // Республика Татарстан. – 2015. – 18 июня (№83).

7. Внешнеэкономическая деятельность предприятий и организаций Республики Татарстан за январь-июнь 2017 года : статистический бюллетень // Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Татарстан, Казань, 2017 г. – 20 с.

8. Гиматдинов Р.Р., Насыров И.Р. Взаимодействие с соотечественниками на уровне российских регионов: опыт Татарстана / Р.Р. Гиматдинов, И.Р. Насыров // Вестник МГИМО-Университета. – 2015. – № 3 (42). – с.94-102.

9. Гиматдинов Р.Р., Насыров И.Р. Институт зарубежных представительств Республики Татарстан / Р.Р. Гиматдинов, И.Р. Насыров // Международная жизнь. – 2015. – № 3. – с.136-149.

10. Минниханов Р.Н. Послание Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан. Казань, 21 сентября 2017 г. – Режим доступа: <http://president.tatarstan.ru/news/view/1015109>, свободный.